



# Генеральная Ассамблея

Семидесятая сессия

Официальные отчеты

**86**-е пленарное заседание

Вторник, 16 февраля 2016 года, 15 ч. 00 м.

Нью-Йорк

*Председатель:* г-н Люккеттофт ..... (Дания)

*В отсутствие Председателя его место занимает г-н Карди (Италия), заместитель Председателя.*

*Заседание открывается в 15 ч. 15 м.*

**Пункты 16 и 117 повестки дня (продолжение)**

**Культура мира**

**Глобальная контртеррористическая стратегия  
Организации Объединенных Наций**

**Доклад Генерального секретаря (A/70/674)**

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-английски*): Сейчас мы продолжим заслушивать заявления по докладу Генерального секретаря (A/70/674).

**Г-н Хошру** (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Я благодарю Председателя за организацию этих официальных прений, посвященных Плану действий по предотвращению воинствующего экстремизма, представленному Генеральным секретарем (A/70/674).

Насколько мы понимаем и как было заявлено на двух предыдущих заседаниях (A/70/PV.84 и A/70/PV.85), План действий является важной инициативой: он способствует повышению уровня информированности и содержит призыв к координации усилий между государствами-членами и их действий в области борьбы с воинствующим экстремизмом, который в настоящее время представ-

ляет собой наиболее острую угрозу безопасности, стабильности, социально-экономическим достижениям и социальной структуре многих стран во всем мире.

Мы вновь заявляем о том, что мы поддерживаем многие идеи, положения и предлагаемые средства правовой защиты, содержащиеся в этом документе. В качестве основного автора резолюций 70/109 «Мир против насилия и насильственного экстремизма» и 56/6 «Глобальная повестка дня для диалога между цивилизациями» мы считаем, что предлагаемый План действий будет весьма ценным, если он положит начало открытому и всеохватному диалогу, направленному на эффективное противодействие этой глобальной угрозе. Такой процесс будет свидетельствовать о решимости международного сообщества предотвратить отвратительное явление воинствующего экстремизма и бороться с ним. Кроме того, мы подтверждаем нашу твердую позицию, согласно которой воинствующий экстремизм во всех его формах и проявлениях не может и не должен ассоциироваться с какой-либо религией, национальностью, цивилизацией или этнической группой, поскольку мы признаем приверженность всех религий миру.

Пользуясь этой возможностью, мы хотели бы остановиться на нескольких вопросах, включенных в План действий, которые, по нашему мнению, требуют дополнительного внимания и изучения со стороны государств-членов.

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506, [verbatimrecords@un.org](mailto:verbatimrecords@un.org)). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

16-03941 (R)



Документ  
расширенного доступа

Просьба отправить  
на вторичную переработку



С методологической точки зрения, в то время как для некоторых разделов Плана действий характерен глубокий и даже академический подход, другие разделы лишь отражают некоторые текущие события и конкретные примеры, которые могут утратить актуальность в ближайшем будущем. Последовательность упрочила бы доверие к тексту. Если План действий сосредоточен на насильственном экстремизме, который порождает терроризм, то следует избегать дискуссий на посторонние темы, не относящиеся к предмету этого документа. Каждую программу нужно рассматривать в рамках ее соответствующего контекста. Например, некоторые группы, упомянутые в пункте 19, вряд ли имеют отношение к содержанию Плана действий.

В то же время, в тексте ничего не говорится о ряде серьезных причин, которые у миллионов людей вызывают гнев, но используются террористами для целей вербовки. Некоторые из них относятся к главным коренным причинам воинствующего экстремизма, но, к сожалению, в Плане действий об этих причинах ничего не говорится. Иностранная оккупация, которая как таковая сама по себе является проявлением воинствующего экстремизма, используется для подстрекательства к насилию на почве отчаяния и безнадежности. Дестабилизация законных правительств посредством формирования, вооружения и финансирования вооруженных групп является еще одним фактором, способным создать почву для роста насильственного экстремизма. Между тем, иностранное вмешательство, военное вмешательство и стратегии смены режимов в значительной мере способствуют усилению воинствующего экстремизма во всем мире. Все эти факторы заслуживают рассмотрения и освещения в докладе.

Действительно, экстремисты широко используют интернет и современные социальные сети для достижения своих зловещих целей. Однако в Плане действий обойдена молчанием и та неконструктивная и даже деструктивная роль, которую ведущие средства массовой информации и новостные издания в некоторых странах играют в разжигании межконфессиональной вражды, нетерпимости, ксенофобии и расизма. Многих молодых людей, главным образом из общин отверженных меньшинств, на путь радикализации толкает порочная политика некоторых крупных информационных агентств.

В заключение я хотел бы вновь сказать, что мы приветствуем инициативу Генерального секретаря, но еще раз заявляем, что для того, чтобы государства-члены могли отвечать за этот процесс и его результаты, у них должны быть широкие и адекватные возможности выражать свое мнение по этому крайне важному вопросу.

**Г-н Чарльз** (Тринидад и Тобаго) (*говорит по-английски*): Республика Тринидад и Тобаго благодарит Председателя за организацию этих важных прений по вопросу о воинствующем экстремизме. Мы хотели бы также воспользоваться этой возможностью и выразить нашу признательность Генеральному секретарю за его всесторонний доклад о предлагаемом Плане действий по предупреждению воинствующего экстремизма (A/70/674).

Сейчас, когда приближается обзор десятилетнего осуществления Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций, который пройдет в июне, мы считаем, что сегодняшние прения должны способствовать упрочению нашей приверженности делу создания эффективного глобального механизма коллективной безопасности, который будет отвечать чаяниям мира во всем мире, как определено в Уставе Организации Объединенных Наций.

Радикализация в общем-то законопослушных и ответственных граждан в мирных общинах и обществах ведет к тому, что эти граждане совершают акты воинствующего экстремизма, обусловленные глубоким чувством общей безысходности, отчаяния и разочарования. То, с чем мы имеем дело как международное сообщество, построенное на дорогах для нас ценностях свободы, индивидуального выбора, взаимного уважения и взаимопонимания, и, более того, понимающее и ценящее многообразие, является самой настоящей битвой за сердца и умы наших граждан, и в первую очередь нашей молодежи, которая, видимо, особенно восприимчива к радикальному влиянию извне.

Поэтому составной частью стратегии международного сообщества по противостоянию воинствующему экстремизму должно стать развенчание экономической, политической и психологической привлекательности терроризма посредством решения, например, социально-экономических и других проблем, присущих уязвимым обществам. Во многих случаях террористические группы находят в них

благодатную почву для взращивания идей ненависти, нетерпимости и насилия, разумеется, во имя высокой цели и справедливого дела.

Давайте четко заявим, что воинствующий экстремизм и терроризм, может возникать и существовать где угодно и везде. Поэтому их не следует считать свойственными какой-либо конкретной системе взглядов или религии. Тот факт, что лица, вступившие в террористические группы, являются выходцами из разных регионов, принадлежат к разным этническим группам и являются представителями разных культур, подтверждает то, что радикализм является привлекательным для людей самых различных культур. В связи с этим Тринидад и Тобаго решительно поддерживает План действий Генерального секретаря по борьбе с воинствующим экстремизмом, ибо мы считаем, что он активизирует дальнейшие международные усилия по борьбе с терроризмом на основе прагматичной стратегии, направленной на преодоление негативных социальных, экономических и психологических факторов, которые в условиях нищеты и других лишений взаимно усиливают друг друга.

Не следует игнорировать или недооценивать и связь между воинствующим экстремизмом и развитием. В Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года (резолюция 70/1) признается, что без устойчивого развития не может быть мира. Тринидад и Тобаго признательна Генеральному секретарю за его дальновидный подход, сосредоточенный на борьбе с воинствующим экстремизмом посредством поощрения культуры мира, искоренения нищеты, сокращения неравенства и маргинализации, а также построения справедливых и инклюзивных обществ.

Настоятельно необходимо, чтобы маргинализованные группы, особенно женщины и молодежь, имели возможность свободно пользоваться своими правами на образование, достойную работу и свободу религии, и чтобы их права человека уважались. Женщины в непропорционально большей степени страдают в результате вооруженных конфликтов, и мы считаем, что расширение прав и возможностей женщин и обеспечение гендерного равенства являются определяющими факторами в борьбе с воинствующим экстремизмом. О нашей информационно-просветительской работе в Организации Объединенных Наций, направленной на

расширение прав и возможностей женщин-лидеров в плане разработке мер реагирования на вооруженные конфликты, широко известно.

В то же время мы также серьезно обеспокоены глобальной тенденцией, в соответствии с которой значительное число молодых людей оказываются объектами вербовки со стороны экстремистских группировок с помощью современных коммуникационных технологий. В Тринидаде и Тобаго мы уже проводим консультации и создаем партнерские отношения с молодежью и сторонами, работающими с молодежью, для развития стратегий, реализации программ и предоставления услуг по дальнейшему расширению прав и возможностей молодежи и развития, с тем чтобы наши молодые граждане чувствовали себя в большей степени сопричастными позитивным усилиям по созиданию более сплоченных общин.

Такие малые государства, как Тринидад и Тобаго, имеют ограниченные возможности и ресурсы для борьбы с воинствующим экстремизмом. В связи с этим мы рассматриваем План действий Генерального секретаря как важную для международного сообщества возможность обмена опытом и информацией по вопросам, связанным с воинствующим экстремизмом, а также укрепления сотрудничества для создания эффективного глобального щита.

Республика Тринидад и Тобаго готова использовать свои собственные ресурсы в качестве модели для других стран в деле осуществления положений Плана действий, в котором содержится призыв к государствам-членам укреплять взаимопонимание между различными культурами в качестве средства борьбы с воинствующим экстремизмом и поощрять социальную интеграцию и сплоченность общества. Только на прошлой неделе мы провели пользующийся широкой известностью карнавал, который наглядно демонстрирует наше богатое культурное разнообразие на основе жизнеутверждающего сочетания музыки, маскарада, творческого подхода, элементов театра и других проявлений творческого начала, которые принесли Тринидаду и Тобаго известность во всем мире. Его называют прекрасным примером социальной сплоченности и мирного сосуществования между людьми различных вероисповеданий, рас и взглядов на основе единства целей и культурного разнообразия.

Международный терроризм и воинствующий экстремизм не проявляют уважения к территориальным границам, как и к расе, возрасту, полу или социальному положению. Как государства-члены мы должны продолжать упорно работать для полного избавления международного сообщества от воинствующего экстремизма, актов терроризма и других негативных явлений. В силу этих причин Тринидад и Тобаго еще раз подтверждает свою безоговорочную приверженность Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций и поддерживает План действий Генерального секретаря по предупреждению воинствующего экстремизма.

**Г-н Хан Чхун Хи** (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы выразить признательность Председателю за его инициативу по организации сегодняшнего важного и своевременного заседания.

Республика Корея приветствует и поддерживает резолюцию 70/254 Генеральной Ассамблеи, принятую в пятницу. Эта своевременная резолюция поможет нам развить позитивную динамику, порожденную Планом действий Генерального секретаря по предупреждению воинствующего экстремизма. Его принятие консенсусом Генеральной Ассамблеи — органом Организации Объединенных Наций, который может, действительно, выступать на мировом уровне, — направит мощный сигнал о том, что международное сообщество едино в своем стремлении и усилиях, направленных на решение серьезной проблемы воинствующего экстремизма. Республика Корея хотела бы вновь выразить полную поддержку Плана действий, и мы признательны Генеральному секретарю за его руководящую роль в продвижении этой важной темы в Организации Объединенных Наций. Мы убеждены в том, что этот План действий обеспечивает важный импульс и руководящие принципы, которые призваны помочь государствам-членам в разработке их собственных национальных планов действий с учетом их национальных условий.

Предотвращение насильственного экстремизма является одной из самых актуальных проблем в области безопасности, с которыми мы сталкиваемся в настоящее время. В то же время сложность заключается в том, что не может быть универсального подхода к решению этой проблемы. Мотивы

радикализации различаются в разных обществах и включают в себя различные факторы, начиная от экстремистских идеологий и заканчивая социально-экономическими факторами и личными причинами. Поэтому предотвращение насильственного экстремизма потребует многообразного и многоаспектного подхода. В этой связи Республика Корея поддерживает всеобъемлющий подход, отмеченный в Планах действий, включая не только контртеррористические усилия в области безопасности, но и целый ряд мер, направленных на устранение коренных причин воинствующего экстремизма. Мы также поддерживаем междисциплинарный, всеобщий и всегосударственный подход, который включает в себя не только правительства, но и частный сектор и гражданское общество в деле принятия эффективных мер по борьбе с воинствующим экстремизмом.

В заключение я хотел бы подчеркнуть важную роль молодежи и образования в деле предотвращения воинствующего экстремизма, что также отмечено в Планах действий. Общеизвестно, что большую часть 30 000 иностранных боевиков-террористов, присоединившихся к экстремистским группам по всему миру, составляют молодые люди, причем некоторым из них едва исполнилось 15 лет. Чтобы эти молодые люди не попали под влияние экстремистских идеологий и пропаганды, крайне важно с самого раннего возраста прививать им ценности мира, человеческого достоинства, толерантности, взаимоуважения и понимания, как подчеркивалось в концепции обучения основам гражданственности в глобальном масштабе. В рамках такого обучения основам гражданственности в глобальном масштабе мы должны убедить наше молодое поколение в том, что именно свободное и многообразное общество, а не ненависть, изоляция и насилие, проповедуемые экстремистами, предлагает верный путь человечеству. Правительство Республики Корея будет и впредь прилагать все усилия для того, чтобы продвигать гражданственность в глобальном масштабе как подход к поиску фундаментального решения проблемы воинствующего экстремизма, а также как одну из всеобъемлющих целей Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года (резолюция 70/1).

**Г-н Меса-Куадра** (Перу) (*говорит по-испански*): От имени делегации Перу я хотел бы выразить признательность Генеральному секретарю за его своевременную и важную инициативу по разработке

Плана действий по предупреждению воинствующего экстремизма (A/70/674). Он особенно актуален в нынешних условиях, когда традиционных мер по борьбе с терроризмом недостаточно для того, чтобы предотвратить его распространение. Сегодня у нас есть возможность провести всестороннее обсуждение вопроса, как можно максимально эффективно использовать свои сравнительные преимущества для того, чтобы, действительно, предотвратить воинствующий экстремизм.

Воинствующий экстремизм представляет собой сложное явление, и в Плана действий акцент сделан, в частности, на воинствующий экстремизм, который приводит к террористической деятельности. Хотя мы считаем, как отмечено в Плана действий, что определение терминов «воинствующий экстремизм» и «терроризм» является прерогативой государств-членов, План действий мог бы помочь в выявлении отличительных элементов обоих понятий, которые могли бы ввести в заблуждение. Выработка четкого определения способствовала бы более эффективному осуществлению Плана действий на национальном уровне.

Мы приветствуем сделанный в Плана действий акцент на необходимости расширить наши меры реагирования, действовать на опережение и устранять структурные и экономические факторы, которые подпитывают воинствующий экстремизм. Короче говоря, главной составляющей нашего всестороннего подхода должна быть профилактика, поскольку она поможет устранить условия, которые толкают этих людей, в первую очередь молодых, в ряды воинствующих экстремистов. В частности, мы считаем особенно актуальными рекомендации о сокращении неравенства и укреплении социальных структур. Речь идет не только о недопущении радикализации настроений среди отдельных лиц, но и о включении этих лиц в жизнь общества. В связи с этим необходимо привести стратегии национального развития в соответствие с Повесткой дня в области устойчивого развития на период до 2030 года (резолюция 70/1), в том числе с ее целями 1 и 16.

Поскольку с чумой терроризма у себя в Перу мы знакомы не понаслышке, мы приветствуем рекомендацию разработать национальные планы действий по предотвращению воинствующего экстремизма. С этой целью мы запустили межведомственный процесс, предусматривающий, в частности, созда-

ние группы финансовой разведки, поскольку борьбе с финансированием терроризма в Перу придается приоритетное значение. Кроме того, мы считаем целесообразным распространить эту инициативу на региональный уровень, где страны сталкиваются с общими проблемами и вызовами. В борьбе с терроризмом наш регион может положиться, например, на Межамериканский комитет по борьбе с терроризмом Организации американских государств, который оказывает техническую помощь государствам-членам и сотрудничает с ними.

Еще одним аспектом Плана, на который мы хотели бы обратить особое внимание, являются разработка и совершенствование коммуникационных стратегий и использование социальных сетей государством. Необходимо бороться с пропагандой ненависти, которая ведет к радикализации настроений в молодежной среде и делает молодых людей легкой добычей для вербовщиков из числа воинствующих экстремистов.

И наконец, я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы сообщить о том, что правительство Перу сдало на хранение свою грамоту о ратификации Договора о торговле оружием. Как известно, некоторые положения этого договора имеют очень важное значение в контексте борьбы с терроризмом. Я еще раз подтверждаю, что наше правительство решительно осуждает терроризм во всех его формах и проявлениях, в том числе ведущий к терроризму воинствующий экстремизм. Мы вновь заявляем, что в борьбе с любыми группами, которые терроризируют мирное население и пропагандируют ненависть, смерть и нетерпимость, необходимо всегда следовать нормам международного права и соблюдать права человека. В связи с этим Перу заявляет о своей поддержке резолюции 70/254, представленной Председателем Генеральной Ассамблеи, в которой содержится положительная оценка Плана действий и предусматривается должным образом дополнить его по итогам предстоящего двухгодичного обзора осуществления Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций в июне 2016 года.

**Г-н Холовка** (Сербия) (*говорит по-английски*): Сербия присоединяется к заявлению, с которым выступил наблюдатель от Европейского союза. Тем не менее, я хотел бы высказать несколько замечаний в моем национальном качестве.

На протяжении многих лет терроризм остается одной из самых больших проблем современности. Он стал серьезной угрозой безопасности на глобальном уровне. К сожалению, мы сталкиваемся с новыми вызовами, создаваемыми, в том числе, такими террористическими организациями, как «Исламское государство Ирака и Леванта», чьи методы заметно отличаются от тех, с которыми нам приходилось иметь дело в прошлом, а также с проблемой роста масштабов воинствующего экстремизма и радикализма, которая требует решительных мер реагирования на нее. В последние несколько месяцев многочисленные террористические акты с трагическими последствиями имели место в самых различных уголках мира, и можно сказать, что больше не осталось региона, которому не грозило бы нападение.

К угрозе терроризма, с которой сегодня сталкивается весь регион Западных Балкан, Сербия относится со всей серьезностью. Я хочу здесь напомнить о тех многочисленных проблемах, которые беспрецедентная волна мигрантов принесла в Европу, и в том числе в Сербию и другие страны нашего региона. Другой причиной для нашего беспокойства являются иностранные боевики-террористы, представляющие в нашем регионе настоящую проблему, решение которой требует активного сотрудничества. С этой целью в Сербии принимаются необходимые меры, вводятся в действие соответствующие законы и осуществляются оперативные мероприятия, как самостоятельно, так и в сотрудничестве с нашими партнерами. Сербия придает первостепенное значение борьбе с терроризмом и воинствующим экстремизмом и с этой целью уже наладила широкое международное и региональное сотрудничество, в том числе и с Организацией Объединенных Наций, которая играет центральную роль в совместных международных усилиях. Краеугольным камнем этих усилий является Глобальная контртеррористическая стратегия Организации Объединенных Наций.

Пятнадцатого января Генеральный секретарь представил Генеральной Ассамблее План действий по предупреждению воинствующего экстремизма (A/70/674). После дальнейшей доработки План обеспечит механизм дополнительной помощи и поддержки в усилиях по борьбе с терроризмом и предупреждению воинствующего экстремизма. Наша страна отдает себе отчет в том, что для устранения

угрозы терроризма большое значение имеет своевременное принятие мер по предупреждению воинствующего экстремизма, и такие меры нашими компетентными органами уже принимаются. В связи с этим при разработке национальной стратегии и других стратегических документов по борьбе с терроризмом особое внимание уделяется предупреждению воинствующего экстремизма и подпитывающей терроризм радикализации.

Только долгой и упорной профилактической работой, противодействием социальной изоляции и демонстрацией твердой приверженности принципам толерантности и развития, а также постановкой заслона на пути формирования и распространения идей воинствующего экстремизма мы сумеем реализовать нашу конечную цель, заключающуюся в ликвидации международного терроризма. Для этого мы должны стремиться создать благоприятную среду, которую формируют верховенство права, благое управление и уважение к правам человека.

Во время своего председательства в Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в 2015 году Сербия в сотрудничестве с секретариатом ОБСЕ организовала проведение кампании «ОБСЕ: единство в борьбе с воинствующим экстремизмом». На заседании Совета министров ОБСЕ, состоявшемся в декабре в Белграде, государства-участники приняли заявление о предупреждении воинствующего экстремизма и радикализации, ведущих к терроризму, и борьбе с ними, а также заявление о необходимости активизации усилий ОБСЕ по борьбе с терроризмом в свете последних террористических актов.

Сербия считает, что работа по профилактике воинствующего экстремизма имеет огромное значение для всеобщей борьбы с терроризмом, и приветствует усилия Генерального секретаря и дальнейшую работу системы Организации Объединенных Наций над Планом действий по предупреждению воинствующего экстремизма. Решение проблемы воинствующего экстремизма и его предупреждение занимают центральное место в усилиях по борьбе с этой всемирной чумой нашего времени. Большое значение в этой связи Сербия придает активизации международного сотрудничества, где центральная роль отводится Организации Объединенных Наций. Сербия поддерживает работу над Планом действий и другие усилия, предпринимаемые в этой

важной области, включая проведение обзора осуществления Глобальной контртеррористической стратегии в июне.

**Г-н Радомски** (Польша) (*говорит по-английски*): Польша присоединяется к заявлению наблюдателя от Европейского союза (см. A/PV.84). Я хотел бы также обратить внимание на некоторые моменты, которые, с нашей точки зрения, представляются важными.

Польша приветствует инициативу Генерального секретаря о разработке Плана действий по предупреждению воинствующего экстремизма (A/70/674). Мы глубоко убеждены в своевременности этого шага, потому что этот план направлен на решение одной из самых насущных глобальных проблем. В ходе дальнейшей работы над Планом действий нам потребуется обеспечить ее последовательный характер и ее увязку с мерами в области борьбы с воинствующим экстремизмом, которые уже принимаются различными организациями и учреждениями, в том числе системой Организации Объединенных Наций. Такое взаимодействие необходимо не только для достижения наших целей, но и для того, чтобы наши ресурсы использовались эффективно.

Следует подчеркнуть, что, как об этом совершенно правильно говорится в резолюции 70/254, которую Генеральная Ассамблея приняла консенсусом в пятницу, радикализм и воинствующий экстремизм не должны отождествляться ни с какой религией, национальностью, цивилизацией или этнической группой. Это бедствие наблюдается во многих различных странах и во многих различных обществах. Поэтому для борьбы с ним нам нужны различные инструменты, адаптированные к местным условиям и особым потребностям.

Насильственный экстремизм представляет собой первый шаг на пути к терроризму — чуме нашего времени, а его предотвращение является наиболее эффективным способом искоренения этой «болезни». Единодушная поддержка Генеральной Ассамблеей инициативы Генерального секретаря подтверждает нашу решимость дать отпор одной из наиболее серьезных угроз, с которыми сталкивается мир в настоящее время.

**Г-жа Зиаде** (Ливан) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить Председателя Могенса

Люккеттофта за организацию этих прений, которые дают нам возможность обменяться мнениями о представленном Генеральным секретарем Плана действий по предотвращению воинствующего экстремизма (A/70/674).

Ливан присоединяется к заявлению, с которым выступил представитель Саудовской Аравии от имени Организации исламского сотрудничества (см. A/70/PV.84).

Перед лицом воинствующего экстремизма мы все обязаны сплотиться. Мы выражаем признательность Генеральному секретарю за его приверженность делу предотвращения воинствующего экстремизма на основе разработки всеобъемлющего Плана действий. Единогласное принятие в пятницу, 12 февраля, резолюции 70/254 по вопросу об этой инициативе является своевременным, позитивным и мощным сигналом для международного сообщества. Наша делегация хотела бы подчеркнуть следующие моменты.

Устранение коренных причин, движущих сил и политических предпосылок разногласий, как бы мы их ни называли, имеет решающее значение. Иностранная оккупация, социальная изоляция, очаги напряженности, нарушения прав человека, практика двойных стандартов в рамках применения норм международного права и безнаказанность, как правило, создают благодатную почву для воинствующего экстремизма. Устранение этих первопричин будет способствовать его уничтожению.

Мы также считаем, что основополагающее значение имеет работа с молодыми людьми, на которых прежде всего рассчитан этот План, особенно с молодыми людьми в арабском мире, где они составляют одну треть от общей численности населения. Образование, которое способствует распространению ценностей открытости и диалога и поощряет критическое мышление, имеет решающее значение в плане обеспечения соответствующей устойчивости наших будущих поколений. Важно также продолжать прилагать усилия, направленные на создание современных и привлекательных общественных организаций молодежи с целью предотвращения распространения экстремистских идеологий.

Таковую же ключевую роль играет расширение прав и возможностей женщин, так как они, несомненно, вносят свой вклад в построение стабиль-

ных и мирных обществ. В связи с этим Ливан вновь заявляет о своей решительной поддержке всех соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций, в том числе исторической резолюции 1325 (2000) Совета Безопасности и впоследствии принятых резолюций, а также цели 5 Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года (резолюция 70/1). Кроме того, инклюзивный подход, который предусматривает формирование партнерств на всех уровнях, от Организации Объединенных Наций до частного сектора, организаций гражданского общества и низовых организаций, имеет решающее значение в плане оказания помощи и содействия государствам в их усилиях по предотвращению воинствующего экстремизма.

Хотя мы отдаем себе отчет в том, что воинствующий экстремизм является широким понятием и не должен ограничиваться терроризмом или ассоциироваться с ним, он зачастую приводит к терроризму. Хотя ни один регион или страна не имеют «иммунитета» от терроризма, некоторые регионы и страны страдают от него в большей степени, чем другие. К сожалению, терроризм очень дорого обходится нашей стране. Ливан, в соответствии со своей хорошо известной традицией, сформулированной в декларации о государственной политике 2014 года, по-прежнему находится в авангарде борьбы с терроризмом и настроен предпринимать решительные действия для его искоренения.

Поэтому Ливан рассчитывает на обсуждение Плана действий в контексте предстоящего обзора хода осуществления Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций, десятая годовщина которой будет отмечаться в июне этого года. Рекомендации, содержащиеся в Плане действий, несомненно, могут способствовать укреплению компонентов I и IV Стратегии, затрагивая, соответственно, условия, способствующие распространению терроризма, и уважение прав человека в условиях борьбы с терроризмом.

В заключение хочу сказать, что сейчас, когда мы все еще продолжаем изучать ключевые положения Плана, наша страна готова конструктивно рассматривать содержащиеся в нем рекомендации в рамках всех соответствующих процессов в будущем.

**Г-жа Педрос Карретеро** (Испания) (*говорит по-испански*): Испания присоединяется к заявлению, с

которым выступил наблюдатель от Европейского союза (см. A/70/PV.84).

Наша делегация приветствует предложенный Генеральным секретарем План действий по предотвращению воинствующего экстремизма (A/70/674), в котором изложена глобальная рамочная программа действий по предотвращению воинствующего экстремизма. В рамках этой инициативы подчеркивается необходимость всегда основывать наши действия на уважении прав человека и верховенства права и учитывается четко выраженное государствами-членами желание объединить усилия по борьбе с воинствующим экстремизмом. План действий и инициативы на национальном и региональном уровнях, должны взаимно дополнять и подкреплять друг друга. Все государства-члены должны укреплять свою нормативно-правовую базу для борьбы с терроризмом и воинствующим экстремизмом. В связи с этим необходимо создавать национальные координационные органы для повышения эффективности нашей работы по борьбе с насильственной радикализацией, ведущей к терроризму.

Что касается предотвращения конфликтов, то международное сообщество уже имеет в своем распоряжении инициативы, направленные на поощрение плюрализма и культурного и религиозного диалога, такие как Альянс цивилизаций Организации Объединенных Наций и Международный центр межконфессионального и межкультурного диалога имени короля Абдаллы ибн Абдель Азиза, который находится в Вене. На региональном уровне также осуществляются ценные инициативы. Среди них можно отметить две, в реализации которых участвует Испания, а именно Фонд Анны Линд и инициатива «Посредничество в Средиземноморье», возглавляемая Испанией и Марокко. Эти учреждения играют важную роль в предотвращении воинствующего экстремизма, которую следует особо отметить. Их пример может служить моделью для новых инициатив, направленных на расширение и активизацию диалога.

Благое управление является одним из весьма важных инструментов предотвращения воинствующего экстремизма. При разработке Плана действий всем государствам-членам следует предлагать участвовать в разработке законов и методов практической деятельности, направленных на обеспечение участия всех меньшинств в политической

жизни, что является одной из ключевых предпосылок социальной сплоченности. В рамках усилий, направленных на интеграцию общин, необходимо укреплять роль местных органов власти, поскольку именно на этом уровне можно начинать расширять участие граждан. Вот почему в рамках разработки Плана действий следует вновь подтвердить необходимость обеспечения возможности для прямого диалога с общинами на местном уровне. Мы обязаны также в полной мере обеспечить информированность общества о подстрекательстве к дискриминации и преступлениям на почве ненависти путем подготовки социальных субъектов и других соответствующих секторов, включая сектор отправленной правосудия.

Для сотрудничества с общинами важно, чтобы государства создавали модели управления социальным разнообразием, в том числе религиозным. Следует еще раз подчеркнуть, что работа на местном уровне может выступать в качестве важного элемента профилактики. Важно создать механизмы посредничества и координации, которые будут полезны для общин и обеспечат их связь со всем обществом и с государством. Кроме того, одним из центральных субъектов в рамках стратегии, направленной на предотвращение радикализма и воинствующего экстремизма, должна быть молодежь. Маргинализация и отсутствие возможностей относятся к числу факторов, ведущих к расширению масштабов радикализации. Государствам следует поощрять политику, направленную на гарантированное обеспечение образования и повышение его качества, а также поощрять участие молодежи в жизни общества и ее выход на рынок труда.

Столь же решающее значение в данном контексте имеет основополагающая роль женщин в обществе и в семье. Государства должны подтвердить свою приверженность стратегиям, обеспечивающим равенство между мужчинами и женщинами. В период председательствования Испании в Совете Безопасности в октябре 2015 года была принята резолюция 2242 (2015), в которой отмечалась роль женщин в обеспечении мира и безопасности. Испания руководит неофициальной группой, учрежденной этой резолюцией, с целью содействовать применению системного подхода, который обеспечит более эффективный контроль и координацию мероприятий, которые необходимы для ее внедрения.

Разработка этого Плана действий и предстоящая Конференция по обзору Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций, которая будет проведена в июне, должны содействовать установлению связей с такими агентствами, комитетами и рабочими группами, занимающимися правами женщин, как структура «ООН-женщины», Комитет Организации Объединенных Наций по ликвидации дискриминации в отношении женщин и Рабочая группа по вопросу о дискриминации в отношении женщин в законодательстве и на практике.

Формирование ценностей с раннего возраста играет важнейшую роль в предотвращении воинствующего экстремизма. Учебные заведения должны поощрять подходы, которые приводят к отказу от воинствующего экстремизма, такие как учебная подготовка по вопросам прав человека и уважения культурного разнообразия. В этом контексте, использование свидетельских показаний жертв в учебном процессе может быть полезным инструментом в плане предотвращения насильственной радикализации молодежи.

Мы убеждены в том, что государства обязаны в законодательном порядке предотвращать распространение экстремистских идей и вербовку боевиков-террористов с помощью новых средств коммуникации, таких, как Интернет и социальные сети, проявляя в то же время уважение к свободе печати и выражения мнений. Одним из важных элементов реагирования является разработка убедительных контрпропагандистских материалов, распространяемых через те же сети.

Жертвы терроризма являются тем нравственным эталоном, который следует использовать в борьбе с насильственной радикализацией. Ценность их свидетельств в интернете и социальных сетях являются ключевым элементом наших стратегий в области коммуникации. Такие свидетельства могут помочь подготовке материалов, которые утверждают общечеловеческие ценности плюрализма, сосуществования и терпимости, и противостоять террористической пропаганде. Испания, твердо верящая в эту идею, впервые довела свидетельства жертв терроризма до сведения Совета Безопасности в период своего председательствования в октябре с целью подтвердить важность защиты прав жертв и подчеркнуть ту важную роль, кото-

рую они могут играть в предотвращении радикализации и терроризма.

Позвольте мне завершить выступление ремаркой об иностранных боевиках-террористах — одной из самых серьезных опасностей, с которой мы сталкиваемся в контексте борьбы с радикализацией и воинствующим экстремизмом. Если мы сможем положить конец потоку иностранных боевиков-террористов, мы одержим победу в важной битве. Вот почему Мадридские руководящие принципы относительно пресечения потока иностранных боевиков-террористов, согласованные Контртеррористическим комитетом Совета Безопасности в ходе его специального заседания, состоявшегося в Мадриде 28 июля 2015 года, особенно актуальны.

**Г-н Зинсу** (Бенин) (*говорит по-французски*): Прежде всего, я хотел бы поблагодарить Председателя за созыв сегодняшнего заседания, которое проводится весьма своевременно.

Бенин поддерживает заявление, с которым выступил представитель Саудовской Аравии от имени Организации исламского сотрудничества (см. A/70/PV.84), членом которой он является, и хотел бы высказать несколько дополнительных замечаний в своем национальном качестве.

Бенин приветствует принятие консенсусом резолюции 70/254 Генеральной Ассамблеи по плану действий Генерального секретаря по предупреждению воинствующего экстремизма (A/70/674). Мы высоко ценим умелое руководство Генерального секретаря, представившего амбициозный, согласованный план действий, основанный на всестороннем подходе к предотвращению воинствующего экстремизма. Правительство Бенина неизменно заявляет о своей полной поддержке главных направлений плана действий, который содержит тщательный анализ и общее видения текущих задач и действенные рекомендации оперативного характера по руководству действиями на национальном, региональном и международном уровнях.

Бенин убежден в том, что воинствующий экстремизм и терроризм прежде всего являются политической деятельностью, и что действия по ее предотвращению и борьбе с ней должны предприниматься в политических рамках. Очевидно, что одних мер безопасности никогда не будет достаточно для решения проблем, связанных с серьез-

ной угрозой, обусловленной воинствующим экстремизмом. Все вместе мы обязаны тщательно изучить глубинные причины и факторы, которые, к сожалению, подталкивают многих молодых людей к радикальным идеологиям, в результате чего их используют преступные и террористические группировки, которые сеют семена ненависти в сердцах и распространяют отравляющие сознание речи через Интернет и социальные сети.

Важно подчеркнуть необходимость непопадания в ловушку предрассудков и стереотипов, в рамках которых на системной основе воинствующий экстремизм и терроризм связывают с нищетой, молодежью, или, что еще хуже, с общинами и религиями, как некоторые, к сожалению, поступают. Тем не менее, руководители на всех уровнях должны быть осведомлены о «пределах» неудовлетворенности и терпимости, когда они управляют своим народом и ситуациями, за которые они несут ответственность. С этой точки зрения важно постоянно отслеживать ситуации, которые, как правило, подталкивают людей к радикализации, являющейся благодатной почвой для распространения идеологии воинствующего экстремизма. Это один из руководящих принципов управления на национальном уровне, который африканские региональные органы пытаются продвигать в рамках выдающихся нормотворческих усилий и постоянного отслеживания национальных показателей с учетом базовых стандартов консенсуса. Африканский механизм коллегиального обзора и многочисленные протоколы, обеспечивающие поддержку Африканской архитектуры мира и безопасности и Африканского союза являются двумя примерами в этом плане.

Действительно, автоматическое установление причинно-следственной связи между этими явлениями отсутствует, однако нам необходимо в срочном порядке активизировать наши усилия по борьбе с эксплуатацией, обусловленной бедствиями и маргинализацией. Для достижения этой цели крайне важно мобилизовать все слои общества, включая молодежь, женщин, семьи, организации гражданского общества, учебные заведения, религиозных и традиционных лидеров, во имя общественной безопасности. Никто не должен быть забыт; мы обязаны доходить до каждого. Кроме того, важно обеспечить уважение прав и основных свобод человека, а также укрепление системы образования и повышения уровня информированности молодежи.

Правительство нашей страны не только поддерживает Африканский механизм коллегиального обзора; оно стремится к более активному участию в деятельности международного сообщества по предотвращению конфликтов и обеспечению устойчивого урегулирования конфликтов в Африке и намерено положить начало африканской инициативе по воспитанию в духе мира и развития на основе межрелигиозного и межкультурного диалога. Официальная презентация состоялась на международном симпозиуме в Котону 28 мая 2015 года. Эта инициатива в первую очередь направлена на борьбу с возрождением воинствующего экстремизма в Африке посредством устранения коренных причин этого зла, как рекомендуется в преамбуле Устава ЮНЕСКО, краеугольным камнем которой является воспитание в духе мира. Бенин благодарит правительство Японии за поддержку в реализации этой инициативы. Мы обязаны повсеместно продолжать поддерживать усилия руководителей религиозных конфессий и работать сообща в интересах обеспечения мира и устойчивого развития.

Бенин особенно приветствует связь Плана действий по предупреждению воинствующего экстремизма с Повесткой дня в области устойчивого развития на период до 2030 года (резолюция 70/1), в которой четко определены цели в области устойчивого развития, достижение которых, в свою очередь, должно оказать позитивное воздействие на предупреждение воинствующего экстремизма. В этой связи, осознавая тот факт, что для предупреждения воинствующего экстремизма также требуется поощрение устойчивого роста, что отвечает интересам всего общества, правительство Бенина недавно приняло важные меры по оказанию помощи наиболее уязвимым слоям населения в рамках проведения своей политики, направленной на то, чтобы ни один гражданин Бенина не был забыт.

Так, по завершении заседания Совета министров, проходившего 22 января, было объявлено о принятии следующих мер, касающихся целевого выделения бюджетных средств в нынешнем году: 1,5 млрд. франков КФА выделяется на оказание помощи инвалидам, 50 млрд. франков КФА — на микрокредиты для женщин, 1 млрд. франков КФА — на борьбу с сезонным перемещением скота и 20 млрд. франков КФА — на оказание водителям мопедов-такси помощи в переходе в сельскохозяйственный сектор и на предоставление им тракто-

ров. Для того, чтобы добиться сокращения масштабов нищеты и ослабить испытываемое молодежью чувство разочарования, в 2016 году наше правительство будет прилагать усилия с целью создать 130 тысяч рабочих мест для обеспечения занятости молодежи, в частности в таких областях, как сельское хозяйство, образование и цифровая экономика, что будет содействовать расширению сети интернета в нашей стране.

В докладе Генерального секретаря подчеркивается, что меры, принимаемые на местном, национальном и региональном уровнях, имеют огромное значение для предупреждения воинствующего экстремизма. Бенин намерен принимать соответствующие меры для того, чтобы наш национальный план действий по предупреждению воинствующего экстремизма был основан на руководящих указаниях, изложенных в Планах действий Организации Объединенных Наций и в рамках принципов, содержащихся в Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций, и чтобы в нем также, в частности, учитывались местные особенности и региональная динамика.

Бенин напоминает о том, что без укрепления международного сотрудничества, оказания устойчивой технической поддержки государствам-членам и надлежащего финансирования мер по осуществлению нового Плана действий по предупреждению воинствующего экстремизма нам будет сложно добиться поставленных общих целей. Бенин будет активно вносить свой вклад в обзор Глобальной контртеррористической стратегии в июне этого года, а также в проведение заседания, посвященного новому Плану действий, которое будет организовано в апреле этого года правительством Швейцарии и Организацией Объединенных Наций.

**Г-н Баррос Мелет (Чили)** (*говорит по-испански*): В рамках празднования десятой годовщины единогласного принятия Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций (резолюция 60/288) Чили вновь приветствует и поддерживает своевременную инициативу Генерального секретаря по подготовке и разработке Плана действий по предупреждению воинствующего экстремизма (A/70/674), т.е. экстремизма, приводящего к совершению террористических актов, в котором содержатся элементы и рекомендации в крайне важных приоритетных областях, подлежащие включению

нию в глобальные, региональные и национальные стратегии по борьбе с этим явлением.

Для нашей страны этот План действий является надлежащим и необходимым руководством с учетом нынешней ситуации, для которой характерны воинствующий экстремизм, являющийся подлинной угрозой международному миру и безопасности, что вынуждает нас искать подходы, охватывающие не только постоянные и критически важные меры в области безопасности для борьбы с терроризмом, но и системные превентивные меры, направленные на устранение причин воинствующего экстремизма. В этом контексте Чили считает, что формирование открытых, равноправных, всеохватных и плюралистических обществ, основанных на полном уважении прав человека и экономических возможностях для всех, является самой конкретной альтернативой воинствующему экстремизму.

*Г-н Зинсу (Бенин), заместитель Председателя, занимает место Председателя.*

Однако мы отмечаем, что на международном уровне, в частности в контексте Организации Объединенных Наций, мы должны разработать конвенцию, которая включала бы определения терроризма и воинствующего экстремизма, приводящего к нему. Учитывая эту особую динамику и будучи убеждены в том, что для эффективной борьбы с таким явлением необходимо обеспечить, чтобы такие коллективные усилия были слаженными и чтобы в их рамках учитывались ключевые аспекты, мы вновь подтверждаем свою заинтересованность в начале переговоров в рамках этого форума для того, чтобы, в конечном итоге, разработать международно-правовой документ, который послужил бы нормативными рамками применительно к этому важному вопросу. Это должно сопровождаться прогрессом на местном и региональном уровнях, особенно в законодательной и судебной областях.

И, наконец, Чили вновь заявляет, что действия, вытекающие из доклада Генерального секретаря, должны полностью согласовываться с целями в области устойчивого развития, которые будут определять следующие 15 лет нашей работы и которые эксплицитно должны включать новые цели и задачи, связанные с предупреждением насилия и содействием построению миролюбивых и открытых обществ. Основываясь на такой приверженности, мы поддерживаем резолюцию 70/254, предложенную

Председателем Ассамблеи Люккетом, которая была единогласно принята в начале этих прений.

**Г-н Карди (Италия)** (*говорит по-английски*): Италия присоединяется к заявлению, с которым выступил в пятницу наблюдатель от Европейского союза (см. A/70/PV.84), и мы хотели бы добавить следующие замечания в своем национальном качестве.

Растущая террористическая угроза обуславливает необходимость применения международным сообществом всеобъемлющего подхода. Очевидно, что военного решения недостаточно. Нам также необходимо активизировать усилия превентивного характера и расширить взаимодействие не только с правительствами, но и с местными общинами, гражданским обществом и частным сектором для предотвращения распространения идеологии воинствующего экстремизма. Особенно важно уделять внимание молодежи, поскольку она является легкой мишенью для пропаганды. В то же время необходимо наладить более тесное сотрудничество между государствами-членами и соответствующими органами Организации Объединенных Наций. В этом контексте мы полагаем, что принятие в пятницу резолюция 70/254, которая касается Плана действий по предупреждению воинствующего экстремизма и которую мы полностью поддерживаем, является жизненно важным шагом в деле разработки всеобъемлющих мер превентивного реагирования, в том числе в рамках всей системы Организации Объединенных Наций.

Мы признательны Генеральному секретарю за то, что он своевременно возглавил новаторскую работу в условиях непредсказуемости, которая характерна для воинствующего экстремизма, приводящего к терроризму. Хотя главная ответственность в этой области лежит на государствах-членах, инициатива Генерального секретаря подтверждает, что Организация Объединенных Наций будет привержена работе с нами на всех уровнях. Обзор Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций позволит провести столь необходимый анализ и определить дальнейшие шаги и инициативы по ее осуществлению.

29 июля 2015 года Италия организовала в Риме международную дискуссию, посвященную проблеме воинствующего экстремизма. Ее итоги могут стать полезным вкладом в усилия всех заинтересованных сторон. Ключевым элементом нашей поли-

тики и каждодневных действий является привлечение внимания к важности межкультурного диалога и просвещения, в частности молодежи, а также к необходимости расширения прав и возможностей женщин. На наш взгляд, укрепление культуры диалога и терпимости и укрепление конструктивных отношений со всеми общинами на национальном уровне должны идти рука об руку с налаживанием международного сотрудничества между государствами, органами Организации Объединенных Наций и организациями гражданского общества. Мы считаем, что нам следует занять именно такой подход к урегулированию гуманитарных кризисов и миграционных потоков, вызванных насилием во многих районах мира, особенно в Средиземноморье.

Политика «открытых дверей» и уважительное отношение к человеческим страданиям и надеждам имеют важнейшее значение для формирования взаимного доверия и должны рассматриваться в качестве основы для создания мирных обществ и институтов. В этом контексте Италия поддерживает проекты по защите культурного наследия на различных международных форумах и на местах при поддержке других заинтересованных сторон, придерживаясь твердого убеждения в том, что подобные инициативы способствуют укреплению взаимного уважения и преодолению нетерпимости и насилия в качестве реакции на культурное разнообразие.

Инициативы системы Организации Объединенных Наций, направленные на предотвращение конфликтов, имеют особенно важное значение при рассмотрении проблемы экстремизма и сложных факторов, порождающих терроризм. В этой связи каждый элемент плана действий Генерального секретаря должен быть тщательно рассмотрен. Мы надеемся на всеобъемлющий и конструктивный процесс осуществления.

Генеральная Ассамблея может рассчитывать на неизменную поддержку Италии. Мы уже являемся весьма активным партнером в совместных усилиях по борьбе с террористической деятельностью и воинствующим экстремизмом, уделяя особое внимание таким важнейшим областям, как пресечение финансирования и налаживание стратегических коммуникаций.

**Г-н Букадум** (Алжир) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы воздать дань памяти покойного бывшего Генерального секретаря Бутроса

Бутроса-Гали и выразить соболезнования его семье, семье Организации Объединенных Наций и правительству Египта.

Я хотел бы поблагодарить Председателя Люксембурга за проведение этих важных и своевременных прений для обсуждения Плана действий Генерального секретаря по предупреждению воинствующего экстремизма (A/70/674). Комплексный план действий по предупреждению воинствующего экстремизма мог бы обеспечить согласованный ответ на растущую угрозу воинствующего экстремизма во всем мире. В этой связи наша делегация хотела бы вновь выразить свою глубокую признательность Генеральному секретарю за его выдающиеся усилия в области борьбы с терроризмом и воинствующим экстремизмом. Естественно, мы приветствуем принятие Ассамблеей консенсусом резолюции 70/254 о Плана действий и с нетерпением ожидаем дальнейших шагов.

Алжир хотел бы вновь заявить о своем решительном и безоговорочном осуждении актов терроризма во всех их формах, независимо от их мотивов, где бы, когда бы и кто бы их ни совершал. Мы также вновь заявляем о нашей решимости продолжать борьбу с терроризмом и воинствующим экстремизмом. Я хотел бы добавить несколько замечаний по этому вопросу.

Борьба с воинствующим экстремизмом и терроризмом должна также включать неприятие ксенофобии и исламофобии, которые являются новыми проявлениями воинствующего экстремизма. Алжир твердо убежден в том, что для предотвращения и борьбы с терроризмом и воинствующим экстремизмом необходимо обеспечить высокий уровень бдительности, мобилизации и многостороннего сотрудничества на национальном, региональном и международном уровнях. Усилия, направленные на предотвращение и противодействие терроризму и воинствующему экстремизму, не могут ограничиваться исключительно репрессивными мерами; они должны осуществляться в восходящем и нисходящем направлениях, в рамках последовательной политической стратегии, основанной на профилактике, диалоге и понимании возможной привлекательности терроризма.

Наша делегация подчеркивает необходимость согласовать точное определение терроризма. Оно должно соответствовать Уставу Организации

Объединенных Наций и нормам международного права, а также предусматривать различие между актами терроризма и законной борьбой народов, находящихся под колониальной или иностранной оккупацией, за осуществление своего неотъемлемого права на самоопределение и мир. Кроме того, мы будем и впредь предостерегать против всех заблуждений и попыток тенденциозных ассоциаций терроризма с религией, цивилизацией или географическим регионом.

Я хотел бы высказать некоторые замечания относительно рекомендаций, содержащихся в плане.

Что касается разработки национальных планов действий по предупреждению воинствующего экстремизма, я хотел бы подтвердить, что предотвращение воинствующего экстремизма и борьба с ним являются приоритетной задачей для моей страны. Я рад объявить сегодня о том, что буквально на прошлой неделе эта приоритетная задача была закреплена в Конституции Алжира путем внесения поправки, представленной с этой самой целью. Я также рад объявить о том, что Алжир разработал всеобъемлющий, многоаспектный план действий по дерадикализации и по предупреждению воинствующего экстремизма. Начало его реализации было приурочено к празднованию в сентябре 2015 года десятой годовщины принятия на основе референдума Хартии мира и национального примирения. Эта инициатива была одобрена подавляющим большинством населения Алжира в ответ на призыв президента Бутефлики

«простить, не забывая, решительно смотреть в будущее и изобретать новые формы совместного проживания в Алжире, который становится все более процветающей страной».

Алжирская стратегия по борьбе с воинствующим экстремизмом охватывает две основные области. Во-первых, это обеспечение высокого уровня боеготовности и бдительности всех сил безопасности при осуществлении возложенной на них задачи — защищать общественный порядок и безопасность людей и их имущество. Во-вторых, это осуществление всеобъемлющей политики, направленной на дерадикализацию, сочетающей политические, экономические, социальные, культурные и религиозные меры и предусматривающей участие всех учреждений и граждан и при условии мобилизации важных национальных ресурсов.

Что касается регионального и международного сотрудничества, Алжир твердо убежден в том, что, как и в случае борьбы с терроризмом, предупреждение и борьба с воинствующим экстремизмом и наши усилия по дерадикализации требуют большего внимания и более тесного двустороннего, регионального и международного сотрудничества. Вот лишь один пример: в июле 2015 года Алжир принимал у себя Международную конференцию по проблеме борьбы с воинствующим экстремизмом и дерадикализации. Конференция предоставила моей стране возможность поделиться своим опытом с участниками, включая тех, кто непосредственно участвует в борьбе с экстремизмом.

Усилия моей страны по борьбе с терроризмом всегда были направлены на расширение регионального и международного сотрудничества, даже до тех важных событий, которые произошли в последние годы. С самого начала Алжир стремился активизировать усилия по борьбе с терроризмом в Африке, и в результате мы стали свидетелями появления многих международно-правовых и других документов и инициатив, которые в настоящее время играют очень важную роль в повышении эффективности усилий африканских стран в этой области.

В Сахельском регионе концепция координации и сотрудничества в настоящее время полностью реализуется. С учетом сложившейся ситуации, которая требует координации и наращивания потенциала стран региона на основе принципа ответственности, Алжир приступил к осуществлению согласованного подхода в рамках многочисленных механизмов сотрудничества. Вот лишь некоторые из них: во-первых, это Сахельская рабочая группа под председательством Алжира и Канады в рамках Глобального контртеррористического форума, во-вторых, Объединенный оперативный комитет Генерального штаба и, в-третьих, Группа по координации и связи, предназначенная главным образом для обмена оперативными данными. Существует много других форумов, которые вносят существенный вклад в расширение сотрудничества между соответствующими странами в области обеспечения безопасности.

Комплексный подход к предупреждению насильственного экстремизма должен основываться на всеобъемлющей и объективной оценке коренных причин этого явления. Считаем, что План действий

может послужить прочной основой для рассмотрения нами данного вопроса. Наша делегация готова конструктивно участвовать в его рассмотрении во всех соответствующих форумах.

**Г-н Адамов** (Беларусь): Позвольте начать выступление с выражения соболезнований народу, правительству Египта, а также родным и близким покойного шестого Генерального секретаря Организации Объединенных Наций Бутроса Бутроса-Гали.

Делегация Беларуси считает своевременным реагирование на проблему воинствующего экстремизма. Как доклад Генерального секретаря (A/70/674), так и принятая в прошлую пятницу резолюция 70/254 могут послужить важной отправной точкой и основой межгосударственного переговорного процесса по этому вопросу.

Определенные элементы доклада, находящиеся в прямой причинно-следственной связи с явлением международного терроризма, могут и должны быть рассмотрены в контексте пятого обзора Глобальной контртеррористической стратегии. Они также будут приняты к сведению компетентными национальными органами. При этом мы полагаем, что как существующие контртеррористические механизмы секретариата Организации Объединенных Наций, так и сформировавшиеся межгосударственные процессы — в первую очередь, обзор Глобальной стратегии — способны адекватно отражать рассматриваемую тематику в своей профильной деятельности.

Делегация Беларуси считает полезным для дальнейшей работы по этому вопросу признать некоторую несбалансированность доклада. Доклад уделяет значительное внимание вопросам, напрямую не связанным с воинствующим экстремизмом. Несомненно, верховенство права, благое управление, в целом наличие легитимных механизмов защиты меньшинствами своих интересов могут в широком смысле рассматриваться как факторы, снижающие риск возникновения практических проявлений воинствующего экстремизма. С другой стороны, необходимо признать, что эти факторы, как и многие другие упомянутые в докладе, носят весьма общий характер.

При этом такие аспекты, как подрыв, демонтаж и делегитимизация государственных институтов, вмешательство во внутренние дела государств,

враждебная пропаганда, самым непосредственным образом связанные не только с ростом экстремистских настроений, но и, к сожалению, с их перерастанием в конкретные террористические акты, в докладе не освещены. Мы надеемся, что надлежащий баланс будет восстановлен в ходе дальнейших межгосударственных и межправительственных переговоров по этому вопросу. Беларусь выражает готовность к конструктивной работе со всеми заинтересованными сторонами по разработке и осуществлению продуманных коллективных шагов по противодействию воинствующему экстремизму.

**Г-н Дотта** (Уругвай) (*говорит по-испански*): Прежде всего я хотел бы от имени Уругвая присоединиться к другим государствам-членам и выразить наши искренние соболезнования правительству и народу Арабской Республики Египет и семье бывшего Генерального секретаря Бутроса Бутроса-Гали, который скончался сегодня.

Уругвай считает, что глобальные действия по борьбе с терроризмом сегодня имеют огромное значение — эффективные действия в целях его предупреждения и пресечения насильственного экстремизма, который является предтечей терроризма. Уругвай вновь заявляет о своей приверженности ценностям, целям и принципам многосторонней системы и решительно осуждает насильственный экстремизм и терроризм во всех их формах, независимо от того, кто их совершает.

Уругвай решительно настроен разработать собственную национальную стратегию по борьбе с терроризмом, сознавая, что сегодня ни одна страна и ни один регион не застрахованы от его последствий, как подчеркнул Генеральный секретарь в первом пункте своего рассчитанного на перспективу и всеобъемлющего Плана действий по предупреждению воинствующего экстремизма (A/70/674). В рамках глобальной борьбы с воинствующим экстремизмом и терроризмом наша страна подчеркивала на различных форумах, что действия на международном уровне не должны ограничиваться военной сферой. Они должны основываться на всеобъемлющем, долгосрочном подходе, включающем в себя политические и социально-экономические стратегии, которые содействовали бы обеспечению социальной интеграции, участию в политической жизни и равенства. В их основе должен лежать неизменный принцип верховенства права и прочные институ-

ты, которые могут обеспечить полное соблюдение прав человека — один из существенно важных элементов достижения целей в области устойчивого развития.

Считаем, что этот подход нашел отражение в Плате действий Генерального секретаря. Уругвай с удовлетворением отмечает, что в Плате действий подчеркивается тот факт, что явление воинствующего экстремизма не возникает в вакууме, и поэтому необходимо обратить внимание на структурные причины в обществе, которые могут привести к вербовке отдельных лиц в группы, разжигающие экстремизм и занимающиеся экстремистской деятельностью. В этой связи Уругвай разделяет мнение о том, что крайне важно уделять внимание так называемым «движущим» и «удерживающим» факторам и что План действий является важным шагом на пути к разработке широкого подхода к устранению структурных причин, лежащих в основе насильственного экстремизма. Он также призывает к принятию мер непринудительного характера в целях их устранения.

Уругвай выражает признательность Генеральной Ассамблее за проведение этой дискуссии, принимая во внимание последствия и сферу охвата этого явления и учитывая регулируемую и директивную роль и характер Ассамблеи как наиболее представительного и демократичного органа Организации, уважающего принцип суверенного равенства государств, на котором он основан. Наша страна считает важным подчеркнуть и защищать круг ведения Генеральной Ассамблеи в области поддержания международного мира и безопасности без ущерба для главной ответственности, возложенной Уставом Организации Объединенных Наций на Совет Безопасности в этой связи. Крайне важно обеспечить существенный коллективный вклад всех государств-членов в разработку всеобъемлющей стратегии, которая позволит нам надлежащим образом и эффективно противодействовать насильственному экстремизму. Консенсус, достигнутый в первой половине дня в пятницу относительно принятия резолюции 70/254 о Плате действий, является шагом в правильном направлении.

Следует иметь в виду, что многие структурные причины насильственного экстремизма напрямую связаны с вопросами безопасности, такими как рост числа вооруженных конфликтов, возобновление на-

сильия и репрессий, повсеместные нарушения прав человека и норм международного права и международного гуманитарного права, вербовка детей-солдат, эксплуатация людей, торговля людьми и незаконная торговля природными ресурсами, оружием и наркотиками. Такие ситуации также спровоцировали беспрецедентный миграционный кризис, который требует безотлагательного принятия решений в интересах миллионов перемещенных лиц и беженцев, число которых продолжает расти.

Больше всего страдают дети, и это ставит под угрозу будущее наших молодых поколений. Поэтому для Уругвая крайне важно, чтобы мы вновь заявили об их правах и обеспечили их соблюдение, включая право на образование, с тем чтобы каждый ребенок мог иметь доступ к качественному обучению, в рамках которого уважался бы принцип терпимости, а также культурное и религиозное разнообразие.

Уругвай хотел бы вновь подчеркнуть, что в борьбе с насильственным экстремизмом и терроризмом международное сообщество должно соблюдать нормы международного права, особенно положения Устава Организации Объединенных Наций, соответствующие резолюции различных органов Организации, а также международные стандарты в области прав человека и нормы международного гуманитарного права.

В случае успешного обсуждения и одобрения Плана действий Уругвай хотел бы получить более подробную и детальную информацию о его будущем осуществлении, мониторинге, координации в рамках системы Организации Объединенных Наций и особенно его финансировании. Это особенно актуально ввиду того, что его принятие будет подразумевать разработку государствами-членами собственных национальных планов по борьбе с воинствующим экстремизмом.

**Г-н Раджа Заиб Шах** (Малайзия) (*говорит по-английски*): Прежде всего, Малайзия присоединяется к заявлению, сделанному Постоянным представителем Саудовской Аравии от имени Организации исламского сотрудничества (см. A/70/PV.84).

Мы хотели бы также поблагодарить Генерального секретаря за его план действий по предупреждению воинствующего экстремизма (A/70/674). Мы считаем, что он может послужить для нас прекурс-

ной основой для обсуждения вопроса о том, каким образом государства-члены могут предотвращать акты воинствующего экстремизма. Мы убеждены в том, что благодаря нашим обсуждениям возможно его дальнейшее укрепление. Принятие резолюции 70/254 свидетельствует о нашем желании продолжить обсуждение Плана действий.

Хотя не существует какого-либо согласованного определения воинствующего экстремизма, и мы твердо убеждены в том, что воинствующий экстремизм и терроризм не должны ассоциироваться с какой-либо конкретной страной, расой, религией, культурой или национальностью. Нас также обнадеживает тот факт, что в Плане действий это должным образом признается. Малайзия осуждает все акты насилия и методы и практику террористов и считает, что терроризм является серьезной глобальной проблемой, которая представляет собой угрозу для стабильности и безопасности народов. Мы признаем, что нам необходимо работать как индивидуально, так и сообща с целью предотвращения воинствующего экстремизма. Тем не менее, мы полагаем, что международное сотрудничество ни в коем случае не должно подрывать власть государства или усилия в рамках борьбы с воинствующим экстремизмом и его предупреждения.

Мы не оправдываем акты терроризма или воинствующего экстремизма и никогда не будем делать это. Однако, когда мы говорим о воинствующем экстремизме, также настоятельно необходимо понимать лежащие в его основе причины, т.е. факторы, которые обуславливают радикализацию отдельных лиц или групп лиц или способствуют ей. Они могут быть политическими, экономическими или социальными, и их может быть множество, включая длительные страдания, обусловленные несправедливостью, неравным доступом к ресурсам и неравными возможностями, грубыми нарушениями прав человека и иностранной оккупацией и системной дискриминацией.

После принятия резолюции 2178 (2014) Совета Безопасности в Малайзии был принят ряд мер, направленных на устранение угрозы терроризма как внутри страны, так и за ее пределами, с целью обеспечить безопасность ее населения. В число этих мер входит принятие Закона о предотвращении терроризма 2015 года, одним из ключевых элементов которого являются его положения о реабилитации

и дерадикализации. Основой данных положений является убежденность в том, что война с терроризмом не может быть выиграна только с помощью силы или карательных мер. Поэтому нас обнадеживает то, что большее внимание уделяется и большее значение придается превентивным мерам, в особенности компонентам I и IV Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций, которые связаны с устранением условий, способствующих распространению терроризма, и обеспечением уважения прав человека и верховенства права в условиях борьбы с терроризмом.

Малайзия убеждена в том, что нам необходим многоаспектный подход к устранению основ экстремизма и терроризма и коренных факторов, способствующих им. Мы убеждены в том, что завоевание сердец и умов, особенно представителей более молодого поколения, важно в той же степени, что и деятельность служб безопасности и разведки, в рамках наших общих усилий по борьбе с такими угрозами. Не следует недооценивать и действенность «мягкого подхода».

Мы выражаем свою обеспокоенность по поводу роста нетерпимости в отношении мусульман и также их дискриминации, которая привела к росту исламофобии, явления, оскорбляющего права человека и достоинство мусульман. С учетом этого Малайзия готова поделиться своим опытом маргинализации экстремизма с целью сохранения многоконфессиональной страны, в которой различные вероисповедания могут сосуществовать и процветать, демонстрируя, что ислам может не только преуспевать, но и становиться двигателем прогресса и развития в плюралистическом обществе.

В рамках усилий, направленных на борьбу с угрозой терроризма на основе использования средств массовой информации, в особенности социальных сетей, Малайзия создала региональный центр связи, который занимается электронной контрпропагандой. Его целями являются, во-первых, противодействие террористической риторике и повестке дня в регионе в цифровом пространстве путем разоблачения дезинформации и, во-вторых, контрпропаганда с целью завоевать сердца и умы людей.

2 октября 2015 года Малайзия приняла в Куала-Лумпуре специальное совещание на уровне министров Ассоциации государств Юго-Восточной

Азии (АСЕАН), посвященное повышению уровня радикализации и распространению воинствующего экстремизма. Участники совещания, в частности, решили призвать государства — члены АСЕАН решительно высказаться и выступить против экстремизма и поддержать принцип умеренности в соответствии с Лангкавийской декларацией о глобальном движении умеренных, принятой АСЕАН 27 апреля 2015 года. Лангкавийская декларация направлена на поощрение умеренности и терпимости как ключевых ценностей региона и его народов с целью обеспечить процветание и сохранение мира в регионе. Только в прошлом месяце, Малайзия принимала у себя международную конференцию, посвященную дерадикализации и борьбе с крайними формами насилия.

Мы убеждены в том, что именно в этой области наши общие усилия могли бы сыграть бесценную и важную роль в борьбе с воинствующим экстремизмом и в деле его предотвращения. Поэтому Малайзия приветствует сотрудничество и взаимодействие между Глобальным движением умеренных сил и Альянсом цивилизаций Организации Объединенных Наций в контексте разработки конкретных и практических программ, направленных на дальнейшее поощрение всеобщего мира и взаимопонимания. Малайзия присоединяется ко всем заинтересованным сторонам и государствам-членам в деле укрепления связей в области разработки новых предложений и рекомендаций, которые смогли бы обеспечить повышение уровня информированности о ценности умеренности в контексте решения современных глобальных проблем, особенно в связи с нашей общей целью, заключающейся в искоренении воинствующего экстремизма во всем мире.

Мы надеемся ознакомиться с мнениями других делегаций, а также рассчитываем на конструктивное сотрудничество в рамках Плана действий на предстоящей конференции в Женеве и обзора Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций, который будет проведен позднее в этом году.

**Г-н Дукуре** (Мали) (*говорит по-французски*): Делегация Мали приветствует инициативу проведения сегодняшних дебатов по Плану действий по предупреждению воинствующего экстремизма, предложенному Генеральным секретарем. Мы приветствуем консенсус в контексте принятия Ассам-

блей в пятницу резолюции 70/254 и отмечаем, что План действий является важным шагом в рамках обзора Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций, запланированного на июнь. Принятие этой резолюции является четким свидетельством непоколебимой готовности государств — членов нашей Организации сотрудничать друг с другом в целях борьбы с таким сложным и опасным явлением как воинствующий экстремизм.

Делегация Малайзии присоединяется к заявлению, сделанному представителем Королевства Саудовская Аравия от имени государств — членов Организации исламского сотрудничества (см. A/70/PV.84). Я также хотел бы высказать несколько замечаний. Сегодня ни для кого не секрет, что распространение терроризма и воинствующего экстремизма является одной из наиболее серьезных угроз для международного мира и безопасности.

Возобновление неизбирательного насилия повсюду в мире, в том числе в регионе Сахеля; степень сложности совершаемых нападений и уровни их планирования, координации и изоциренности служат достаточными доказательствами того, что у нас нет иного выбора, кроме как объединить наши усилия и усилия наших разведслужб с тем, чтобы обезвредить гидру терроризма и ее щупальца, а именно, «Исламское государство Ирака и Леванта», организацию «Аль-Каида» в странах исламского Магриба, «Боко харам», «Аш-Шабааб», «Ансар ад-Дин», Движение за единство и джихад в Западной Африке, «Аль-Морабитун» и прочие.

В 2012 году наша страна, Мали, пострадала от террористической и нарко-джихадистской агрессии, и, к сожалению, по-прежнему несет большие потери в борьбе с терроризмом и воинствующим экстремизмом. Это подводит меня к мысли о том, что ведущий к терроризму воинственный экстремизм абсолютно чужд малийскому обществу, которое славится своей открытостью и терпимостью, а также исповедует ислам в его мирной и умеренной форме.

Власти Мали осознают масштабность задачи предотвращения воинствующего экстремизма. Более того, правительство Мали при содействии Королевства Марокко развернуло программу обучения малийских имамов противодействию экстремизму, чтобы сберечь те подлинные идеалы ислама,

которые прививаются в университетах Томбукту и которые на протяжении многих веков сохраняются в регионе Сахеля. Эта полезная инициатива, которая теперь охватывает и другие страны субрегиона, позволит пропагандировать истинные ценности ислама — идеалы мира и терпимости.

Другой подход правительства Мали заключается в противодействии вербовке молодых людей в террористические и экстремистские сети. Особое внимание в рамках этого подхода уделяется пользе диалога и углублению взаимопонимания, а также дискредитации идеологии ненависти, нетерпимости и отрицания многообразия.

Помимо таких мероприятий на национальном уровне реализуются и другие инициативы на региональном уровне с участием соседних государств и партнеров Мали, такие, как Комплексная стратегия Организации Объединенных Наций в отношении Сахеля, оперативное осуществление которой должно также способствовать эффективному устранению причин воинствующего экстремизма. Я хотел бы особо подчеркнуть, что правительство Мали осуждает терроризм и воинствующий экстремизм и по-прежнему преисполнено решимости бороться с коренными причинами и проявлениями этого зла.

Наконец, я присоединяюсь к заместителю Генерального секретаря по политическим вопросам, который призвал чтить память всех жертв терроризма и воинствующего экстремизма, в том числе миротворцев таких операций по поддержанию мира, как Многопрофильная комплексная миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали (МИНУСМА), которая, нам следует помнить, в пятницу была в трауре, чья память жертв террористического нападения на контингент Гвинейской Республики в Кидале. Совершены уже десятки таких нападений на МИНУСМА. Это обуславливает необходимость включать в мандаты операций по поддержанию мира задачи по предотвращению воинственного фундаментализма, о чем говорится в Плане действий, а также вооружать миротворцев и предоставлять им возможность обороняться на основе адаптации мандатов миссий с учетом террористической угрозы.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-английски*): Согласно положениям резолюции 2011 (XX) Генеральной Ассамблеи от 11 октября 1965 года и ее решения 56/475 от 15 августа

2002 года сейчас я предоставляю слово наблюдателю от Африканского союза.

**Г-н Антонью** (Африканский союз) (*говорит по-английски*): Позвольте мне, прежде всего, выразить нашу скорбь по поводу кончины бывшего Генерального секретаря и первого африканского руководителя Организации Объединенных Наций Его Превосходительства г-на Бутроса Бутроса-Гали, а также наши глубочайшие соболезнования народу и правительству Египта, его семье и, конечно, всей семье Организации Объединенных Наций.

Я хочу поблагодарить Председателя за созыв этих важных пленарных заседаний, а также поздравить его и всех сотрудников Канцелярии Председателя Генеральной Ассамблеи в связи с успешным проведением ими в последние несколько недель консультаций с целью определения наилучших способов осуществления весьма важного Плана действий по предупреждению воинствующего экстремизма Генерального секретаря.

Принятая консенсусом резолюция 70/254 о Планах действий Генерального секретаря дает ясно понять, что международное сообщество едино перед лицом терроризма и воинствующего экстремизма. Она служит доказательством приверженности всех членов новому глобальному партнерству по противодействию этой серьезной угрозе, которая подрывает не только международный мир и безопасность, но и сами идеалы и принципы наших многообразных по своему составу и демократических обществ. Я не могу не отметить неустанные усилия Генерального секретаря Пан Ги Муна, предпринимаемые в целях пропагандирования этой проблематики. Я хочу воспользоваться случаем для того, чтобы заявить о нашей решительной поддержке его всеобъемлющего Плана действий, содержащегося в документе A/70/674.

Мы считаем, что подготовленный Генеральным секретарем План действий может послужить комплексной основой для наших коллективных усилий на национальном, региональном и международном уровнях. Мы весьма удовлетворены тем, что особое внимание в этом Плане уделено предупреждению и что в нем представлены конкретные рекомендации относительно устранения коренных причин воинствующего экстремизма. И действительно, для того, чтобы борьба с терроризмом и воинствующим экстремизмом была эффективной, необходимо

устранять их коренные причины. С учетом этого в Планах отражены все более широкий международный консенсус в отношении крайней необходимости разработки всеобъемлющего и прагматичного подхода, охватывающего не только аспекты безопасности, но и структурные измерения и факторы, лежащие в основе радикализации и воинствующего экстремизма.

Контртеррористическая деятельность, сосредоточенная лишь на аспектах безопасности, в краткосрочном плане может казаться эффективной. Однако в долгосрочной перспективе она оказывается ненадежным, неэффективным и зачастую даже контрпродуктивным инструментом, который приводит к увеличению числа лиц, уязвимых перед лицом радикализации. Поэтому особое внимание надлежит уделять благому управлению, в частности поощрению создания подотчетных, транспарентных и инклюзивных систем управления, основанных на верховенстве права, а также борьбе с нищетой, безработицей и неравенством. Помимо этого усилия следует также сосредоточить на обеспечении социальной и общинной сплоченности, просвещении и на развитии культуры диалога.

В Африке терроризм и воинствующий экстремизм по-прежнему представляют собой наиболее серьезную угрозу для мира и безопасности. Несмотря на неустанные усилия и прогресс, достигнутый в предотвращении терроризма и воинствующего экстремизма и в борьбе с ними, эти явления по-прежнему распространяются на все более обширные территории и в открытую демонстрируют в различных частях континента примеры беспрецедентной жестокости. Африканский союз (АС) по-прежнему активно ведет борьбу с этим злом. Соответствующие директивные органы АС создали комплексную рамочную программу применения в Африке международных документов о борьбе с терроризмом, разработанных как АС, так и на международном уровне. АС также предпринимает многочисленные инициативы, нацеленные на укрепление потенциалов его государств-членов в борьбе с терроризмом.

Помимо этого, решимость Африканского союза бороться с терроризмом и воинствующим экстремизмом была продемонстрирована в ходе состоявшегося 29 января Совещания на высшем уровне Совета мира и безопасности Африканского союза,

в ходе которого, среди прочего, были обсуждены и проанализированы усилия АС в борьбе с терроризмом. В ходе этого Совещания на высшем уровне была подтверждена сохраняющаяся актуальность документов, принятых Организацией африканского единства/Африканским союзом по данному вопросу на протяжении многих лет, и его участники призвали к активизации усилий в борьбе с экстремизмом и радикальными религиозными доктринами, порождающими нетерпимость и насилие.

Участники Саммита также договорились продолжать и активизировать усилия в целях поддержки создания региональных механизмов сотрудничества для устранения конкретных транснациональных угроз в различных регионах континента. В этой связи следует напомнить о том, что несколько механизмов сотрудничества в области безопасности уже были созданы в интересах обеспечения более эффективной координации и обмена информацией между государствами-членами, в частности в рамках Нуакшотского процесса, Сахельской группы по координации и связи, Джибутийского процесса для Восточной Африки и Группы по координации и связи для Восточной Африки.

Кроме того, учитывая, что борьба с терроризмом без устранения факторов, ведущих к воинствующему экстремизму, скорее всего, будет контрпродуктивной, Комиссия АС продолжает поддерживать тесное сотрудничество с государствами-членами в деле разработки эффективных национальных стратегий и программ, направленных на противодействие радикализации, делегитимизацию обращенной к молодежи террористической пропаганды, укрепление способности молодежи противостоять воинствующему экстремизму, а также восстановление ее веры в способность правительств реагировать на ее потребности.

В этой связи Комиссия АС предложила целый ряд мер. Они включают в себя разработку и осуществление программ по борьбе с радикализацией и воинствующим экстремизмом в тюрьмах и местах содержания под стражей; содействие проведению открытых дискуссий между государственными органами власти и гражданским обществом, включая религиозных лидеров и женские организации, что позволит общинам озвучивать свое недовольство и принимать активное участие в усилиях по противодействию экстремистской идеологии; привлечение

средств массовой информации к борьбе с пропагандой терроризма и делегитимизации проповедующих насилие идеологий; предоставление жертвам террористических актов платформы для участия в общих усилиях по борьбе с терроризмом и воинствующим экстремизмом; а также поощрение государств-членов к обеспечению успешного осуществления их стратегий и программ экономического развития и сокращения масштабов нищеты.

В заключение позвольте мне подтвердить приверженность Африканского союза выполнению в полном объеме своих обязательств в деле борьбы с

терроризмом и воинствующим экстремизмом. Мы должны также помнить о том, что меры по устранению условий, которые создают благодатную почву для терроризма и воинствующего экстремизма, должны приниматься на глобальном уровне.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-английски*): Мы заслушали последнего оратора по этим пунктам повестки дня. На этом Ассамблея завершает нынешний этап рассмотрения пунктов 16 и 117 повестки дня.

*Заседание закрывается в 17 ч. 05 м.*